



# 合肥空气质量连续四年达到国家二级标准

星报讯(记者 沈娟娟)记者从合肥市举行的新闻发布会上获悉,“十四五”以来,合肥市空气质量已连续四年稳定达到国家二级标准。今年1~11月,PM2.5平均浓度同比下降3.9%,PM10平均浓度同比下降5.3%,空气质量优良天数比率达到88.9%,同比上升3.3个百分点,创下有监测记录以来的历史同期新高。

据介绍,在蓝天保卫战方面,合肥紧盯工业废气、机动车尾气、建筑工地和道路扬尘、餐饮油烟、露天焚烧等重点污染源,强化重污染天气应急响应,全市空气

质量已连续四年稳定达到国家二级标准。

同时,在碧水保卫战方面,合肥先后对南淝河、十五里河、派河等重点流域开展专项整治,动态清零城乡黑臭水体。

2024年,合肥市20个国考断面水质连续4年达标率100%,水质优良比例连续两年稳定在90%,水质指数改善幅度位居全省第一。其中,南淝河水质连续两年达到Ⅲ类,派河成功入选国家“幸福河湖”名单。

记者了解到,合肥聚焦巢湖治理,书写“最好名片”的绿色答卷。目前,巢湖全湖水质从2018年的V类,提升并稳定在IV类,今

年上半年均值更是达到了Ⅲ类的良好水平,而巢湖水持续稳定在优等的Ⅱ类标准,对长江干流的生态环境持续作出贡献。

让市民欣喜的是,通过科学精准的蓝藻防控,巢湖蓝藻水华现象已连续五年实现“不聚集、无异味”。在治理污染的同时,生态修复与保护也在进行中,投资建设的环湖十大湿地相继发挥效益,十八联圩湿地修复三期工程的成功实践,入选“联合国生态系统恢复十年行动”优秀案例,合肥市成功跻身“国际湿地城市”行列。

如今,环巢湖生物多样性显著恢复,环

巢湖植物种类已达975种,记录到的鱼类比禁捕前增加了14种、达59种,鸟类种类在十年间增加了111种、总数达到358种。

此外,记者从发布会上了解到,合肥着力构建全域覆盖、智能高效的现代化生态环境监测信息网络,形成了涵盖大气、水、土壤、噪声、辐射、固废、污染源七大要素的环境质量监测网络。同时,合肥建立“天地空”一体化大气污染管控平台、水环境大数据平台,搭建空气质量预警预报等10个大数据模型,“慧”治藻让巢湖成为合肥最好的名片”入选全国首批20个“数据要素×”典型案例。

## 合肥开通全国首批“徽派名人”主题公交线路



星报讯(李克武 记者 唐朝 文/图)12月10日,合肥公交集团“徽派名人”主题公交线路发布仪式在安大新区站举行,首批主题为“一文一武一清风”的三条特色公交线路也于日正式开通运营。

发布仪式上,合肥公交集团相关负责人介绍了主题线路的整体策划及实施情况。首批上线的“一文一武一清风”三条线路,分别以朱熹、曹操、包拯为核心IP,选取途经众多高校的149路、途经逍遥津与教弩台的85路,以及途经包公园的6路作为载体进行打造。

在视觉上,每条线路拥有专属的标识色、名人艺术剪影与核心名

言书法车体;在体验上,车厢内部依据人物特质进行主题场景化设计,营造身临其境的氛围;在听觉上,设计了符合人物性格的报站语音,让先贤“亲自”迎接乘客,进行穿越时空的对话。此外,在运营安排上,合肥公交集团将为首批每条线路选出2台公交车进行全方位打造。

据悉,合肥公交后续还将推出“一德一医一梨园”系列线路,涵盖老子、华佗、七仙女等徽派文化代表,最终构建起“六线并举”的完整文化矩阵。运营过程中,还将通过“文化使者”驾驶员专属服务、数字化互动体验、特色文创开发等多元形式,不断丰富乘客的文化体验。

## “十四五”,合肥新开工重点水利工程142项

星报讯(记者 沈娟娟)记者从合肥市获悉,“十四五”时期,合肥市水利建设总投资规模预计突破250亿元,较“十三五”时期增幅超10%。“十四五”以来,新开工重点水利工程142项。

记者了解到,“十四五”,巢湖环湖防洪治理工程全面完工,抵御巢湖流域洪水能力大幅提升。全国首个生态湿地蓄洪区项目——十八联圩生态湿地蓄洪区基本建成,防洪、生态效益显著。完成3座中型水闸、3座中型水库、223座小型水库除险加固及7条中小河流治理,14个环巢湖生态保护修复工程项目全部完工,18个重点圩口、46个大中型灌区、449个中小型水库和4条河流完成达标建设,全市防洪保安、供水保障、生态保护工程体系进一步优化。

在水旱灾害防御方面,合肥建成水

文测站1100余处,堤防总长956公里,新增十八联圩蓄滞洪区容积1.1亿m<sup>3</sup>,战胜16条主要河流超警以上洪水,其中二十埠河为超历史最高水位洪水,成功防御“烟花”等6个过境台风,有效应对庐江县131.3mm历史极值降雨。

“完成安建大、航鑫家苑等50处积涝点整治,区域排涝标准从不足1年一遇提升至5年一遇,排水能力显著提升。”合肥市水务局相关负责人介绍,合肥着力完善排水管网短板,新增排水管网2298公里,全市总里程达13775公里,建成区管网密度16.68公里/平方公里,稳居长三角重要城市前列。不断提升污水处理能力,建成钟油坊等12座污水处理设施,新增处理规模83.5万吨/日,全市总规模达366.5万吨/日,较“十三五”末增长29.5%。



# 低碳出行 为您点赞

低碳出行  
GREEN LIFE 为您点赞